УЛИЦА Ф.СКОРИНЫ



ФРАНЦИСК СКОРИНА (1490-1551) — выдающийся деятель белорусской культуры XVI века, основатель белорусского и восточнославянского книгопечатания, философ-гуманист, мыслитель, общественный деятель, учёный-медик, переводчик и писатель эпохи Возрождения.

Родился в г. Полоцке в семье купца Луки Скорины. Первоначальное образование получил в Полоцке и, возможно, в Вильно. В 1504 году поступил в Ягеллонский университет в Кракове, где в 1506 году получил

учёную степень бакалавра философии. Путешествовал, работал и учился в городах Западной Европы, был секретарём датского короля (1507–11). В 1512 году защитил в Падуанском университете учёную степень доктора «лекарских наук», имел также степень доктора свободных наук.

Издательскую деятельность Франциск Скорина начал в Праге, где при поддержке купцов-меценатов из Полоцка и Вильно основал типографию, а уже в 1517 году опубликовал «Псалтырь» в переводе на старобелорусский язык, который стал первым изданием в истории национального и восточнославянского книгопечатания. Всего же на протяжении двух лет в пражской типографии увидели свет 23 книги Библии, которые сопровождались иллюстрациями (ксилографическими гравюрами, инициалами и заставками), а также авторскими предисловиями и комментариями, в которых Франциск Скорина делился с читателями своими просветительскими идеями и воззрениями.

В начале 1520-х годов Франциск Скорина переехал в Вильно и открыл первую типографию на территории Великого княжества Литовского. Именно здесь вышла «Малая подорожная книжица», дополненная акростихами и календарем солнечных и лунных затмений, и «Апостол», рассказывающий о деяниях и посланиях ближайших учеников Христа.

«Малая подорожная книжица» предназначалась для путешественников и включала 18 церковных книг, в число которых вошли «Псалтырь», «Часословец», «Шестидневич» и «Соборник», а также акафисты и каноны. Уникальные издания небольшого формата были украшены гравюрами, заставками и инициалами, а девять из них сопровождали послесловия. Благодаря просветителю и первопечатнику Франциску Скорине белорусское национальное книгоиздание обогатило не только европейскую, но и общемировую культуру.

Последние годы жизни Франциск Скорина посвятил медицинской практике. В 1520-30-х годах он выполнял обязанности лекаря и секретаря у виленского епископа Иоанна, а уже в 1529 году по приглашению прусского герцога Альбрехта Гогенцоллерна посетил Кенигсберг, где вспыхнула эпидемия. В середине 1530-х годов уже известный при чешском дворе по участию в дипломатической миссии Жигимонта I Франциск Скорина принял заманчивое предложение от короля Фердинанда I и стал придворным лекарем и садовником в роскошном ботаническом саду, обрамляющем величественный замок Градчаны.

Умер Франциск Скорина около 1551 года, однако точная дата смерти и место захоронения неизвестны. Его сын Симеон в 1552 году получил привилей от чешского короля Фердинанда I на право наследования имущества покойного доктора «Франциска Руса» из Полоцка.

Сегодня наследие Франциска Скорины насчитывает 520 книг, многие из которых находятся в России, Польше, Чехии, Германии.

Память Франциска Скорины увековечена в названиях улиц многих белорусских городов, университета в Гомеле, а также памятниках, одним из которых является бронзовая скульптура первопечатника у Национальной библиотеки Беларуси.

У белорусского народа есть полное право гордиться своим выдающимся земляком. В Беларуси учрежден даже орден его имени. Только самые достойные получают эту награду — только те, кто отдает свой талант на благо своего народа, самоотверженно трудится на ниве просвещения и культуры.

В городе Толочине одна из улиц названа именем Ф.Скорины. Именована решением горисполкома от 28.12.1992 г. (№ 74). Расположена параллельно улице Магистральная.

Источники информации:

- 1. Все улицы, переулки Толочин, Толочинский район, Витебская область : [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.hotel24.ru/tolochin/2467/street.
- 2. Скорина Франциск : [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Скорина, Франциск
- 3. Спіс вуліц Талачына : [Электронны рэсурс]. Рэжым доступу: https://be.wikipedia.org/wiki/Спіс_вуліц_Талачына

